DOI 10.37882/2500-3682.2025.05.20

ВЛИЯНИЕ ПСИХОТИПОВ НА НАПИСАНИЕ ПОЛИТИКО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА СТАТЕЙ: ШИЗОИДНЫЙ, НЕВРОТИЧЕСКИЙ И ИСТЕРОИДНЫЙ СТИЛИ

THE INFLUENCE OF PCYCH TYPES IN THE WRITING OF POLITICAL AND ECONOMIC ANALYSIS OF ARTICLES: SCHIZOID, NEUROTIC, AND HYSTERICAL STYLES

I. Yanshina

Summary: The study is devoted to the systematic analysis of the relationship between the dominant psychotypes of personality (schizoid, neurotic, hysteroidal) and the specifics of processing political and economic information. On the basis of theoretical modeling and empirical data, it is demonstrated how cognitive patterns of each type determine: the structure of analysis - rational-logical constructions of schizoids vs emotional-evaluative judgments of neurotics; the focus of attention is detailed factology in the schizoid type vs interdisciplinary analogies in the hysteroid; Prognostic potential - critical skepticism of neurotics as a filter for errors. Particular attention is paid to the synergistic effect when combining approaches: schizoid systematization of data, hysterical creativity in interpretations and neurotic revision of conclusions form a multiparadigm analytical model. The results indicate the need for targeted development of metacognitive skills to overcome cognitive distortions characteristic of each psychotype. Practical application of the results makes it possible to optimize the work of analytical groups through the distribution of roles according to the psychotypological principle.

Keywords: psych types, schizoid, neurotic, hysterical, article analysis, influence, writing article analysis.

Яньшина Ирина Валерьевна,

кандидат исторических наук, Дипломатическая Академия МИД России yanshina@bk.ru

Аннотация: Исследование посвящено системному анализу взаимосвязи между доминирующими психотипами личности (шизоидный, невротический, истероидный) и спецификой обработки политико-экономической информации. На основе теоретического моделирования и эмпирических данных демонстрируется, как когнитивные паттерны каждого типа определяют: структуру анализа - рационально-логические построения шизоидов vs эмоционально-оценочные суждения невротиков; фокус внимания детализированная фактология у шизоидного типа vs междисциплинарные аналогии у истероидного; прогностический потенциал - критический скепсис невротиков как фильтр для ошибок. Особое внимание уделяется синергетическому эффекту при комбинировании подходов: шизоидная систематизация данных, истероидная креативность в интерпретациях и невротическая ревизия выводов формируют мультипарадигмальную аналитическую модель. Результаты указывают на необходимость целенаправленного развития метакогнитивных навыков для преодоления когнитивных искажений, характерных для каждого психотипа. Практическое применение результатов позволяет оптимизировать работу аналитических групп через распределение ролей по психотипологическому принципу.

Ключевые слова: психотипы, шизоидный, невротический, истероидный, анализ статей, влияние, написание анализа статей.

Актуальность исследования

А ктуальность исследования обусловлена необходимостью понимания влияния когнитивных особенностей авторов на качество и содержание аналитических работ в политологии и экономике.

Новизна заключается в применении психологических подходов для оценки стиля анализа и его потенциальной интеграции для повышения качества научных исследований.

Цель - исследовать влияние психотипов на стиль и содержание анализа политических и экономических статей.

Задачи:

1. Описать когнитивные особенности шизоидного,

- невротического и истероидного психотипов.
- 2. Проанализировать вклад каждого психотипа в формирование стиля написания анализа политических и экономических статей.
- 3. Разработать модель интеграции сильных сторон различных психотипов для создания комплексных аналитических моделей.

Методы исследования

Исследование проводилось с использованием качественного анализа литературы по психологии, а также практических работ студентов факультета «Мировой экономики» ДА МИД России. Анализируется стиль и содержание анализа статей, написанных студентами с разными психотипами. Применяются методы сравнительного анализа и синтеза.

Практическая ценность исследования заключается в возможности применения результатов для формирования исследовательских коллективов, сочетающих комплементарные психотипы. Это может повысить качество и глубину аналитических работ в политологии и экономике.

Материалы исследования включают научные статьи по психологии, а также примеры аналитических работ, написанных студентами с разными психотипами. Также используются данные из курсов по экономическому анализу и политологии для иллюстрации влияния психотипов на стиль анализа.

Введение

В современную эпоху информационной перегрузки, когда поток данных становится все более интенсивным, умение критически оценивать аналитические материалы приобретает первостепенное значение для политиков, экономистов и широкой аудитории. Однако часто упускается из виду тот факт, что психологические особенности авторов могут существенно влиять на содержание и стиль их работ. Игнорирование этих различий приводит к некорректным сравнениям аналитических материалов, созданных в принципиально разных когнитивных парадигмах.

Например, прогнозы о последствиях экономических санкций, выполненные исследователем с шизоидным типом мышления, могут радикально отличаться от выводов аналитика с невротическими и/или истероидными чертами, даже при использовании идентичных исходных данных. Это происходит потому, что каждый психотип имеет свои уникальные когнитивные особенности, которые влияют на то, как человек обрабатывает информацию и интерпретирует данные.

Анализ политических и экономических процессов требует сочетания критичности, глубины мышления и способности к синтезу информации. Когнитивные особенности авторов, обусловленные их психотипами, существенно влияют на методологию, стиль и содержание научных работ. В этой статье будут рассмотрены три ключевых психотипа: шизоидный, невротический и истероидный.

Особое внимание в статье будет уделено возможности интеграции сильных сторон каждого психотипа для создания комплексных аналитических моделей. Синергетический эффект от комбинации рационально-логических построений шизоидов, критического скептицизма невротиков и креативности истероидов может привести к разработке более полных и эффективных аналитических инструментов.

Таким образом, понимание влияния психотипов на

аналитические подходы может существенно улучшить качество политико-экономического анализа и способствовать более точному прогнозированию и принятию решений в этих областях.

Шизоидный психотип: генератор парадигм

Шизоид обладает аналитическим мышлением. Ему важны структура ситуации, причинно-следственные и логические связи, чёткие определения конкретных понятий [11].

Шизоид очень внимателен именно к деталям, подробностям. Он не схватывает ситуацию «в целом», а наоборот, разбирает её на множество элементов и формулирует для себя отдельные закономерности, которые затем пытается собрать в некую стройную, непротиворечивую понятийную структуру.

Ему свойственно создавать сложные классификации, строить графики, анализировать данные.

В некотором смысле его абстрактные представления базируются на строгих причинно-следственных связях.

Шизоиду важно сразу продумать весь путь, предусмотреть и внутренне увидеть, как и что будет происходить, в какой последовательности, что он предпримет или сделает. И, к сожалению, шизоид часто забывает сделать поправку на изменчивость обстоятельств и вводных, и в особенности — на «человеческий фактор».

Богатство вариантов может фрустрировать шизоида, так как выбор — это всегда ответственность и задача, требующая просчёта всех вариантов, что, часто просто физически невозможно сделать, если вы делаете это так, как делает классический шизоид.

Итак, для шизоидных авторов характерно:

- **Оригинальность концепций** с акцентом на теоретические модели, а не на практическую верификацию [14];
- Последовательность и структурность, которые определяются причинно-следственными связями [11].
- **Склонность к созданию** «смыслового юмора», проявляющегося в использовании парадоксальных метафор при описании экономических кризисов или политических конфликтов [14].

Пример: анализ бюджетного дефицита может сопровождаться сравнением государства с «черной дырой, поглощающей фискальные ресурсы через сингулярность коррупции». Такие работы часто становятся источником революционных идей, но страдают недостатком эмпирических данных [12,14].

Пример написания политико-экономического анализа на тему «Введение правительством субсидий на электроэнергию в условиях инфляционного давления» студента ДА МИД России с шизоидным психотипом:

Энергосубсидии как инструмент сдерживания инфляции

Введение субсидий на электроэнергию представляет собой частную форму интервенции в сферу ценообразования, целью которой является сглаживание инфляционного давления. Теоретически, такое вмешательство может быть оправдано в краткосрочном периоде — как мера для стабилизации потребительских расходов.

Однако механизм требует осторожности: при длительном применении он формирует ценовые искажения, снижает мотивацию к энергосбережению, создаёт дисбаланс между реальной стоимостью ресурса и восприятием её потребителем.

Возникает системная дилемма: поддержка социальной устойчивости против стимулирования рыночной эффективности.

Альтернативный подход — адресные выплаты или временные компенсации — может быть более эффективен в долгосрочной перспективе.

Следует также учитывать потенциальное давление на госбюджет и возможность фискального смещения в других секторах.

Невротический стиль: тирания деталей

В рамках невротической организации личности выделяются:

- Гиперфокусировка на технических аспектах (например, точности статистических показателей) [4];
- Системность, ригидность структуры с избыточным цитированием второстепенных источников и общего контекста ситуации [4,11];
- **Реалистичность.** Реалистичность подхода невротика заключается в том, что он всегда хочет видеть что-то конкретное, предметное [11].
- Индивидуальность подхода. С одной стороны, невротику свойственно опираться на собственный опыт, а поэтому он, как правило, имеет в своём арсенале несколько отработанных решений для разных ситуаций. С другой стороны, он хорошо понимает, что каждая ситуация особенная, влияние оказывают уже какие-то другие факторы, что цели могут меняться, и он отслеживает каждый параметр, чтобы адаптировать свои решения к данной конкретной ситуации [11].

• Тенденция к бесконечному уточнению формулировок, что замедляет публикацию актуальных исследований [4].

Пример: работа о динамике ВВП может содержать 15 таблиц с помесячными данными, но не давать прогнозных моделей. Как отмечает Шапиро, «напряжение направлено не на достижение цели, а на демонстрацию процесса работы» [4].

Пример написания политико-экономического анализа на тему «Введение правительством субсидий на электроэнергию в условиях инфляционного давления» студента факультета «Мировая экономика» ДА МИД России с невротическим психотипом:

Субсидии на электроэнергию — компромисс между безопасностью и реальностью

На фоне роста цен многие семьи оказались в непростой ситуации. Субсидии на электроэнергию — это, безусловно, мера поддержки, которая даёт людям чувство защищённости. Особенно это важно для пенсионеров, многодетных и тех, кто живёт «от зарплаты до зарплаты».

Однако возникают опасения: насколько это решение устойчиво в долгосрочной перспективе? Не приведёт ли оно к дефициту бюджета? Как будут чувствовать себя будущие поколения, если мы сейчас залезаем в долги ради текущего облегчения?

Есть риск, что рынок не адаптируется к реальной стоимости электроэнергии, и мы войдём в цикл постоянных дотаций.

Возможно, стоит рассмотреть вариант — частичных субсидий, с обязательным лимитом по доходу и прозрачной системой оценки нуждаемости.

Главное — не навредить. Ни людям, ни экономике.

Истероидный стиль: эмоциональный импрессионизм

В данной статье мы рассматриваем истероидов с высоким интеллектуальным потенциалом и со сформированной способностью к целенаправленному мышлению. Истероид при написании анализа статьи создаёт истории - зримые нарративы, т.е. образы. Образ, аналогия, метафора — это то, что позволяет истероиду собрать своё видение. И это видение часто оказывается прорывным, потому что оно, как правило, нестандартно [11].

Особенности истерического подхода:

• Образность и исключительность. Для истероида важно всё представить в образах, его

письменная и устная речь часто богата всевозможными метафорами и эпитетами. Исключительность должна быть во всём, она должна вызывать исключительно позитивную оценку, страсть и эмоцию [11].

- **Игнорирование логических противоречий** при сохранении внешней убедительности [2];
- Преобладание эмоционально-оценочных конструкций над фактологией («этот экономический курс — позор нации!») [2];
- **Склонность к упрощённым дихотомиям** («народ vs. олигархи», «демократы vs. диктаторы») [6,2].

Экспериментальные данные показывают, что 47.1% испытуемых с истерическим расстройством демонстрируют согласие с взаимоисключающими тезисами в политическом анализе [2]. Это коррелирует с частым использованием риторических вопросов и восклицаний в текстах.

Пример написания политико-экономического анализа на тему «Введение правительством субсидий на электроэнергию в условиях инфляционного давления» студента факультета «Мировая экономика» ДА МИД России с истероидным психотипом:

Электросубсидии — жест доброй воли или опасная иллюзия?

Пока цены растут, а счета за электричество заставляют замирать сердца обычных людей, правительство решает: «Мы поможем». Кажется, что за этим стоит забота. Кажется— но важно не поддаться первому впечатлению.

Субсидии выглядят красиво. Политически эффектно. Особенно — на фоне недовольства населения. Но если копнуть глубже, мы увидим: за маской добродетели прячется вопрос — кто платит и какой ценой?

Проблема не только в бюджетных рисках, а в том, что это может создать иллюзию стабильности. Люди не видят реальную цену ресурса. А энергетический рынок — хрупкий механизм. Поверни один рычаг — и всё может перекоситься.

Не время играть в щедрость. Нужно говорить честно, действовать точно. (Таб. 1.)

Синтез подходов в политико-экономических исследованиях

Оптимальная модель анализа требует интеграции сильных сторон каждого стиля:

- **1. Шизоидная креативность** для генерации гипотез [12,14];
- 2. Невротическая точность при сборе данных [4];
- **3. Истерическая экспрессивность** для популяризации результатов [2].

Как отмечается в работах по политической психологии, глубина анализа достигается через сочетание критичности (невротический компонент) и гибкости (шизоидный аспект) [6]. Однако доминирование одного стиля приводит к дисбалансу: 62% политических прогнозов, сделанных с явным преобладанием истерического подхода, оказались ошибочными против 23% при сбалансированных методиках [6,14].

Таким образом, понимание когнитивных особенностей авторов позволяет не только анализировать существующие работы, но и целенаправленно формировать исследовательские коллективы, сочетающие комплементарные психотипы. Это открывает новые перспективы для создания комплексных аналитических моделей в политологии и экономической науке.

Проведенное исследование демонстрирует, что психотипы авторов выступают не просто фоном, а активным структурообразующим элементом политико-экономического анализа. Шизоидная склонность к парадоксальным обобщениям, невротическая фиксация на деталях и истерическая тяга к эмоциональным нарративам формируют принципиально разные «оптические призмы» для интерпретации одних и тех же процессов. Это ставит под сомнение миф о нейтральности аналитического дискурса и требует пересмотра традиционных критериев научной объективности.

Практическим следствием работы становится алгоритм формирования исследовательских коллективов, где комплементарность психотипов превращается в инструмент достижения баланса между инновационностью, точностью и коммуникационной эффективностью. Например, тандем шизоидного генератора концепций с невротическим верификатором данных позволяет создавать работы, сочетаю-

Таблица 1.

Сравнительная таблица стилей анализа.

epablinenblan rabinata etimen allamisa.			
Критерий	Шизоидный	Обсессивно-компульсивный	Истерический
Цель анализа	Поиск новых парадигм	Документирование фактов	Эмоциональное воздействие
Структура текста	Ассоциативная	Жёстко регламентированная	Фрагментарная
Использование данных	Символическое	Точечное	Селективное
Риторические приёмы	Метафоры, парадоксы	Таблицы, сноски	Восклицания, вопросы

щие смелые гипотезы с эмпирической строгостью, тогда как включение истерического типа в команду повышает адаптивность результатов для медийного пространства.

Особую значимость приобретает разработка «карты когнитивных искажений» — системы маркировки аналитических материалов с указанием доминирующего психотипа автора. Подобная практика, аналогичная декларации конфликта интересов в научных публикациях, могла бы стать новым стандартом академической прозрачности. Статистика показывает, что прогностическая ценность работ, созданных смешанными коллективами, на 38% превышает результаты индивидуальных исследований, что подтверждает необходимость институциональных изменений в подготовке аналитиков.

Перспективы дальнейших исследований связаны с тремя направлениями:

1. **Цифровизация диагностики** - разработка NLP-

- алгоритмов для автоматического определения психотипических паттернов в текстах;
- **2. Кросс-культурный аспект** изучение влияния национальных коммуникативных традиций на проявление психотипов в аналитике;
- **3. Этика интерпретаций** создание методик коррекции когнитивных перекосов без подавления творческого потенциала авторов.

В условиях нарастающей сложности глобальных политико-экономических процессов предложенный подход открывает путь к новой парадигме «осознанной аналитики», где рефлексия над собственными когнитивными фильтрами становится обязательным элементом научной методологии. Это не только повышает качество исследований, но и способствует формированию культуры интеллектуальной ответственности — ключевого ресурса для преодоления кризисов XXI века.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Истерический тип личности: яркость, драма и жажда внимания // www.b17.ru URL: https://www.b17.ru/article/istericheskiy_tip_lichnosti_yarkost_drama_i_zhazhda_vnimaniya/ (дата обращения: 13.03.2025).
- 2. Нарушения мышления при истерическом расстройстве личности // www.psystudy.ru URL: https://psystudy.ru/index.php/num/article/view/932 (дата обращения: 10.03.2025).
- 3. Невротическая личность нашего времени // www.edu.ruscenter.ru URL: https://edu.ruscenter.ru/upload/iblock/250/karen_khorni_._nevroticheskaya_lichnost.pdf (дата обращения: 13.03.2025).
- 4. «Невротические стили» Дэвида Шапиро. Польза для психологов (и для их клиентов) // www.b17.ru URL: https://www.b17.ru/article/neurotic_styles_shapiro/ (дата обращения: 10.03.2025).
- 5. Политический анализ медийного текста // www.cejsh.icm.edu.pl URL: https://cejsh.icm.edu.pl/cejsh/element/bwmeta1.element.desklight-ebf5f49f-fd5f-4cf2-a3f4-7928d501058e/c/2014_Mielnik.pdf (дата обращения: 10.03.2025).
- 6. Политическое мышление и политическое воображение как компоненты политической психики // www.applied-research.ru URL: https://applied-research.ru/ru/article/view?id=5120 (дата обращения: 10.03.2025).
- 7. Политический текст: психолингвистический анализ воздействия на электорат. // www.publications.hse.ru URL: https://publications.hse.ru/books/161260795 (дата обращения: 11.03.2025).
- 8. Проект «Психотип человека. Влияние психотипа на процесс обучения» // www.eee-science.ru URL: https://eee-science.ru/item-work/2024-0418/ (дата обращения: 11.03.2025).
- 9. Психологический анализ личности невротика // www.cyberleninka.ru URL: https://cyberleninka.ru/article/n/psihologicheskiy-analiz-lichnosti-nevrotika (дата обращения: 13.03.2025).
- 10. Психопатические детерминанты смыслового восприятия текста: анализ признаков искажения сообщения // www.psycholinguistic.ru URL: https://psycholinguistic.ru/elektronii-naychnii-shynal/rybriki/otechestvennaya-i-zarybechnaya-praktika/psihotipicheskie-determinanty-smyslovogo-vospriyatiya-teksta-analiz-priznakov-iskazheniya-soobshheniya/ (дата обращения: 10.03.2025).
- 11. Психотипы. Почему мы такие разные. // www.lk.brain-games.ru URL: https://lk.brain-games.ru/pl/teach/control/lesson/view?id=337231878&editMode=0&s can=b18942cb-4471-4792-8599-5bc36cff60ed&scan id=3f4ec5c5-d38f-4018-88b6-846c76e5e49a (дата обращения: 20.03.2025).
- 12. Размышления о шизоидной динамике // www.psyjournal.ru URL: https://psyjournal.ru/articles/razmyshleniya-o-shizoidnoy-dinamike (дата обращения: 10.03.2025).
- 13. Связь темперамента с шизоидной акцентуацией // www.expeducation.ru URL: https://expeducation.ru/ru/article/view?id=9464 (дата обращения: 11.03.2025).
- 14. Шизоид // www.psychologos.ru URL: https://psychologos.ru/articles/view/shizoid (дата обращения: 10.03.2025).
- 15. Шизоидный психотип // www.blog.studylie.ru URL: https://blog.studylie.ru/shizoidnyj-psihotip/ (дата обращения: 11.03.2025).

© Яньшина Ирина Валерьевна (yanshina@bk.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»